

附件8

编号		项目类别	
----	--	------	--

常州市教育科学“十三五”规划课题
结题鉴定书

课 题 名 称 数学实验的校本课程开发与实施
的实践研究

研 究 方 向 5

课 题 主 持 人 钱程、葛娟萍

主 持 人 所 在 单 位 常州市河海中学

组 织 鉴 定 单 位 常州市教科院

填 表 日 期 2020 年 05 月 10 日

常州市教育科学规划领导小组办公室
二〇一六年一月制

一、课题主持人

姓 名	所在单位	联系方式
钱程	常州市河海中学	15861143019
葛娟萍	常州市河海中学	15995056933

二、课题组成员(不含主持人,限10人)

序号	姓名	职 称	工作单位	课题组分工
1	季赛娣	中小学一级	常州市第二十四中学	课程内容开发研究
2	孟海英	中小学一级	常州市河海中学	协助落实课题研究计划
3	王国坚	中小学一级	常州市第二十四中学 天宁分校	课程内容开发研究
4	周栋	中小学一级	常州市第二十四中学	课程内容开发研究
5	周叶	中小学二级	常州市河海中学	课程内容开发研究
6	金春蕾	中小学二级	常州市河海中学	课程内容开发研究
7	陆金伟	中小学二级	常州市河海中学	校本课程的开发与实施
8	巢丽娟	中小学高级	常州市河海中学	课题实施和过程管理与指导
9	赵军	中小学高级	常州市第二十四中学	课题实施和过程管理与指导
10	王欣	中小学二级	常州市河海中学	课程信息化技术研究

三、成果简要说明（限 2000 字）

（包含简要研究过程、研究发现或结论、主要研究成果等）

我校数学实验校本课程开设对年以来，课程一直处于探索和开发阶段。通过近几年的积累，已初步明确了数学实验校本课程的方向、课程目标和课程内容，但课程内容有待进一步优化，课程的研究还处于初级阶段。在此基础上，我们想将数学校本课程进一步提升，做到精品化，因此我们想在实践的基础上进行更加深入的研究。我们的研究主要包括数学实验校本课程教材开发与实施现状的研究、重组与优化数学实验校本课程内容的研究、数学实验校本课程实施方法与策略的研究、数学实验校本课程对学生数学能力和数学发展的影响研究。

一、课题研究的主要内容

1. 数学实验校本课程教材开发与实施现状的研究。

基于三年的数学实验校本课程的开发，对已有的校本教材的内容和实施情况进行分析研究，主要在内容的安排、活动的设计、实验可操作性等方面进行分析研究。

2. 重组与优化数学实验校本课程内容的研究。

根据数学教材的有关知识和课标的要求，对现有数学实验校本教材的内容进行优化、整合和删减，并能开发出更多更好的实验内容，以更好地为我校学生数学发展服务。

3. 数学实验校本课程实施方法与策略的研究。

对数学实验课程的内容的授课方式、活动形式、教学方法等进行研究，针对不同的实验内容能选找到合适的教学方法和策略，以达到最佳的教学效果。

4. 数学实验校本课程对学生数学发展的影响研究。

《义务教育数学课程标准（2011 版）》给出了十个核心概念，即：数感、符号意识、空间观念、几何直观、数据分析能力、运算能力、推理能力、模型思想、应用意识和创新意识。我们将选取其中几个比较重要的核心素养展开研究（如：几何直观、模型思想、应用意识等），研究数学实验对学生数学能力的影响，是否起到了一定的促进作用。

5. 数学实验校本课程对学生数学发展的评价研究。

对学生数学发展的评价既要关注学习结果，也要重视学习过程；既要关注学生数学水平，也重视数学活动中的情感态度，如何有效地对学生的数学发展做出评价，如何全面地进行评价，需要进行切实有效的研究。

二、研究成果

（一）理论成果

1. 确定了数学实验校本教学的一般流程。

数学实验教学模式主要包括以下六个环节：情景创设确定主题、明确研究步骤、探索性数学实验、发现规律并提出猜想、猜想的证明、交流与分享。

（1）情景创设确定主题。从实际问题或数学问题出发进行情境创设是实验教学的前提和条件，主要目的是为学生创设思维场景，激发学习兴趣。这一环节以使学生已有数学知识结构与新学习内容发生冲突、产生心理上的学习需要为基本特征。

（2）明确研究步骤。这一阶段是情境创设阶段的延伸和扩展，目的在于明确研究的方向

并制定相应的实施步骤，以使学生明晰研究项目的要求为基本特征。

(3) 探索性数学实验。探索性试验是数学实验教学模式的主题和核心，以使学生主动参与相应实验，获得与所研究问题相关的数据并清晰描述为主要目的和基本特征。

(4) 发现规律并提出猜想。这一环节是数学实验教学的高潮，是实验能否成功的关键所在，主要目的是使学生通过数学实验的操作、观察、分析，获得新的信息。它以充分体现学生的合情推理能力为基本特征。

(5) 猜想的论证与数学化。猜想的论证与数学化是得到正确结论、完成数学实验的关键步骤，目的在于让学生在教师必要的指导下严格论证猜想或举反例否定猜想，从而得到可信的数学结论。这一阶段以学生能够表现求是的学习态度和严谨的逻辑推理能力为主要特征。

(6) 交流与分享。交流与分享是数学实验过程中不可缺少的环节，主要目的是让学生进行包括师生交流、同学交流、人机交流等多种形式的思想、方法、过程交流和成果展示，以学生的思维得到碰撞、认知和情感得到提升为主要特征。

上述六个环节并不是各自独立的，它们是一个有机整体的不同组成部分，分别有着不同的功能和重要性。

2. 转变了教师的课堂教学模式。

(1) 由教师固定知识教向学生自主挖掘知识学的教学转变。

(2) 由看分数的课堂向看思维的课堂转变。

3. 转变了学生的学习方式。

数学实验校本课程注重操作与实践，可以有效地改变学生数学学习的方式，变“听数学”为“做数学”，变“看演示”为“动手操作”，变“机械接受”为“主动探究”。学生在数学实验活动中，主体意识得到了发展，体验到发现知识的乐趣，思维能力得到了提升，拥有了创新的机会。

(二) 实践成果

1. 形成七年级上、下册校数学实验课程，获校精品课程。2018年12月钱程老师参加江苏省初中数学实验创新设计方案比赛，获省一等奖。

2. 学生在数学竞赛中获奖。江苏省第十二届“时代杯”数学文化节省一等奖20人，省二等奖24人，省三等奖14人；江苏省第十三届“时代杯”数学文化节省一等奖25人，省二等奖22人，省三等奖28人，学生的数学能力和思维得到了一定的提高。

3. 课题论文的发表

作者	论文	发表 / 获奖时间
钱程	如何利用数学实验课发展学生的数学能力	《数学大世界》2017.10
钱程	用问题引领思考——谈问题教学法在初中数学教学中的应用	省蓝天杯二等奖 2016.09
钱程	好玩的数学——新课改下初中数学实验教学的实践探索	《理科爱好者》2020.05
钱程	用模型打造高效课堂	省蓝天杯三等奖 2018.09
钱程	实验融入数学课堂	《课程教育研究》2019.04

葛娟萍	基于情感教学理论的初中数学实验教学探讨	新课程 2018.05
周叶	开展数学实验课对初中数学教学的作用分析	新课程 2018.05
金春蕾	弧长和扇形面积数学实验设计探究	《数学大世界》 2016.09
王国坚	浅析如何培养中学生的数学核心素养	《新课程》 2016.11
王国坚	提升核心素养，感受数学魅力—关于数学核心素养培养的实践与思考	《考试周刊》 2016.12
周栋	学讲计划在反比例函数数学课堂的应用	《天天爱科学》 2019.04
周栋	浅谈初中数学反思性学习策略	《科学咨询》 2020.03
季赛娣	数学校本作业设计的实验研究	《新课程》 2018.09

四、鉴定组鉴定意见

2020年6月15日，新北区教师发展中心组织鉴定小组，对常州市河海中学钱程、葛娟萍老师主持的常州市“十三五”规划2016年度课题《数学实验的校本课程开发与实施》进行材料审核与结题鉴定。

鉴定小组审阅了课题主持人提供的研究汇报，查看了过程性材料，对课题作出如下鉴定意见：该课题能重视理论的学习，能按照原定的研究目标与内容开展各项活动，研究计划完整，研究过程比较扎实，基本完成了预定的研究任务，确定了数学实验校本教学的一般流程：情景创设确定主题、明确研究步骤、探索性数学实验、发现规律并提出猜想、猜想的证明、交流与分享。课题组成员在省级刊物发表了与课题相关的论文。

鉴定组认为本课题符合课题管理的要求，准予结题。

鉴定组对课题的深入研究提出如下建议：继续深化研究，重视对课题研究成果的提炼与总结。

鉴定组 组长（签字）
2020年6月15日

五、鉴定组成员

序号	鉴定组职务	姓名	工作单位	签名
1	组长	薛辉	新北区教师发展中心	薛辉
2	组员	周文荣	新北区教师发展中心	周文荣
3	组员	徐志国	新北区教师发展中心	徐志国

六、辖市/区教育科研管理部门意见



2020年6月16日

七、常州市教育科学规划办终审意见



单位公章:

年 月 日